"四长"联动 管护有效

株洲日报·掌上株洲记者/俞强年 通讯员/陈立志 陈湘鄂

一水护田将绿绕,两山排闼送青来。从城市到乡村,从大河到小河,株洲的水域不断朝"河畅、水清、岸绿、景美、人和"的目标迈进。

今年以来,我市持续深化河长制工作,进一步压实河湖长责任,强化突出问题整治,全面推广"河长+警长、河长+检察长、河长+民间河长"的河湖管护举措,形成河长牵头、"四长"联动的工作格局,让河湖管护的力量更强,让爱水治水的氛围更浓。

"汗水"换清水,"蓝图"变现实。连日来,记者联系采访守护河道的"警长""检察长""民间河长",听他们讲那河湖管护的故事。

#### 与涉水违法行为 斗争15年

讲述人:市公安局治安管理支队八大队(水警大队)民警 周浩

4月28日下午,湘江株洲段。空中的乌云,黑沉沉地压下来。一阵猛烈的风吹来,一丛丛芦苇匍匐在地。紧接着,豆大的雨点哗哗地打在水面形成一朵朵水花。风雨中,周浩和几名同事乘船返回趸船。

起伏的水浪托着趸船摇晃。趸船旁,还停靠着1艘巡逻艇、3艘快艇、2艘冲锋舟。趸船上有办公区,水警通过"水上治安管理监控平台",调看所辖水域附近的摄像头,检查水域情况。"接到举报信息,我们马上乘船出警,到四桥不超过2分钟,到一桥顶多5分钟。"周浩说。

15年前,周浩成为一名水警。从古桑洲到雷打石,36公里的湘江水域,打击涉水违法犯罪、参与防汛抗灾、进行水上救援、实施生态资源保护,都是他的工作内容。

15年过去,这座城市发生翻天覆地的蝶变,湘江的水更清、岸更美,市民的获得感、幸福感更高。15年过去,周浩对参与的一项项任务仍刻骨铭心,一次次行动还记忆犹新。

2017年,湘江株洲段联合执法轮值巡查办公室挂牌成立,我市在全省首创"4+1"轮值巡查机制。"4"即生态环境、水务、交通、畜牧4个部门轮值,"1"即公安部门负责执法保障。"每天至少巡查2次,其中夜间必查1次。特别是在敏感时段、敏感水域,增加巡查频次,及时发现、制止、查处各类涉水违法行为。"周浩回忆说。

2020年,湘江干流株洲段实施暂定为期10年的禁渔。周浩和同事们一边劝导钓

上游降雨

株洲日报:

导致湘江变浑,

周浩登上船观

掌上株洲记者/

俞强年 摄

察水情。

鱼爱好者文明垂钓,一边参与严打非法捕捞行动,2021年,共办理非法捕捞刑事案件107起,打掉涉渔团伙5个,刑事打击处理犯罪嫌疑人中移诉97人,采取强制措施103人,行政案件36起,行政拘留15人。

"去年冬天,有市民投诉,有一团伙夜晚在株洲航电枢纽用鱼枪打鱼。为了能够找到证据,我跟同事在寒风中蹲守了4个晚上,直到这个作案团伙被现场抓获。"周浩讲述说。

15年如一日,周浩常年在水边工作,一遇到天冷,他明显感觉到四肢麻木和疼痛。但,他始终坚守岗位,用行动践行着初心和使命。"我爷爷是跑船的,一辈子生活在水上。我父亲也是一名水警。我从小对湘江有着深厚的感情,对水警工作有着特别的热爱。"周浩对记者说。

### 处理涉水案件60余件

讲述人:天元区人民检察院第二检察部主任、三级检察官 吴兴宇

波光凌凌的水面、生机勃勃的花草,映衬着鳞次栉比的楼房,构成一幅水美人和的风景照。"五一"期间,吴兴宇带着家人到万丰湖观光游玩,看到绿化带中藏着一个塑料瓶,他和孩子一起将垃圾捡起放在百米之内的垃圾桶里。"环境保护要从娃娃抓起。"吴兴宇笑呵呵地说。

2018年3月6日,天元区河长制检察联络室正式挂牌成立,办公地点设在区水利局。从那之后,吴兴宇以河长制成员单位人员的身份和公益诉讼检察官的身份参加河长办的工作会。每月,他与区级河长办一同巡河,对发现的问题进行督促整改。水污染,问题在水面,根子在岸上,一条河涉及十多个责任单位,谁负责哪个?具体做什么?他根据具体事实,在公益诉讼检察建议书中释法说理、理清职责,并及时沟通,协同行政机关解决公益问题。

翻看吴兴宇的工作笔记本,上面记录了他参与办理的水污染、水资源破坏违法案件:收集案件线索40余件;受案办理涉及江河水域破坏生态环境公益诉讼案件17件;办理非法捕捞案10件,增殖放流10次;与水利等行政部门联合执法11次。其中,发出督促市生态环境局加强饮用水水源地环境监管,保护饮用水水源;督促市农业农村局、天元区农业农村加强

吴兴宇仔细查看即

株洲日报·掌上株

将发出的检察建议书。

洲记者/俞强年

周新文在洣水沿岸清理垃圾

受访者供图

对非法捕捞行为的打击,保护渔业资源;督促市交通运输局,防控船舶污染,规范船舶停靠等诉前检察建议书。

水生态环境治理和保护需要久久为功,有的痼疾可能出现反弹,吴兴宇平时和河长办工作人员一同"回头看"检查,确保问题整改到位。看到一个个涉水案件完美处理,一条条河湖水清岸美人和,他也格外开心。他认为,这包含着两个意义:一个是自己干好了本职工作,另一个是自己也享受到了生态福利。

#### 协助发现和处理问题 206个

讲述人:市民间河长协会炎陵大队队长 周新文

5月4日,阳光明媚。洣水炎陵段,水清、岸绿、景美,三三两两的游客观光游玩,怡然自得。不远处,周新文和6名民间河长正埋头清理河岸垃圾,汗水湿透了他们的衣衫。

说起周新文,很多环保志 愿者认识他。他从事志愿者服 务和生态保护已有十多年,先后 组建炎陵县公益志愿者协会、中国 野生动物保护协会炎陵护鸟营、株 洲市民间河长协会炎陵大队等公益组 织。在他的带领下,更多的人认识环保,参

与其中,成为一名环保志愿者。 2020年初,在市、县河长办的支持下,周新文在 全县向全社会公开招募民间河长。至今,共招募县 级民间河长骨干68名,乡镇、村级民间河长162名。

河水清不清?有沒有问题?哪个单位负责?问题整改的怎么样?"我们承担巡查员、宣传员、参谋员、联络员、示范员的职责,主要负责河段水质状况、卫生状况、违法捕捞、涉水违章搭建的监督举报。"周新文说。

洣水横贯整个炎陵,从东到西流经,所经乡

镇多,居住着数万人,由此产生的垃圾、生活污水等给洣水流域内水质造成了严重影响,工作困难重重。但不管风吹日晒,周新文总是巡查每条河道。查问题、找病根,协同县、乡、村级河长及时处理了河道存在的生活污水、乱采乱挖、乱倒乱排、乱占乱建等问题。

2020年4月以来,他对全县河流水系53条河流和39座水库开展了不定期巡护和净滩行动,巡河共186次,发现问题206个,其中涉及两岸及河面垃圾128个,排污问题28个,及时向县河长办和株洲市民间河长协会汇报,通知镇河长办及属地村落实整改,得到有效回复。

如今,巡河、护河已成为周新文生活的一部分。为了凝聚更多的护河力量,他与志愿者一起策划组织了20多场次护河公益宣传活动,累计吸引8000多人参加,走遍了县内所有的村庄、社区,广泛开展宣传巡河与节水行动。今年年初,他还组建民间河长随手拍生态保护微信群,引导志愿者和群众拍摄河道问题,累计参与人次达5000多人次,收集到照片4万多张。

人次,收集到照片4万多张。 "碧水蓝天白鹭飞,河清岸绿草鱼肥。保护生 态树新风,绿色家园自然美。"这是周新文的爱水 护水的理想和践行。

## 文明微课堂 提高交通意识

出行中做到车辆、行人各行其道,不乱穿马路、不闯红灯; 在公交车亭、车站等排队候车,依次上、下车,不插队、不拥挤,不抢占座位





# 市民素质高一分 城市联象美十分

株湖风报宣

设计/王玺

